

“厚德”万能“载物”

陈振东

根据“七一勋章”获得者张桂梅老师真实事迹改编的电影《我本是高山》上映后，备受社会各界关注。观众们无不为张老师“坚守教育报国初心，牢记立德树人使命，扎根贫困地区40多年，倾力建成全国第一所全免费女子高中，让1600余名贫困山区女学生圆梦大学”的先进事迹所感动，更为她“厚德载物”的精神追求所感动。

“厚德载物”典出《易经》，其原文为“地势坤，君子以厚德载物”。“厚德”就是增加道德、学问、修养；“物”则是指万物，既包括草木鸟兽又包括人类。“厚德载物”，意思就是指要拥有宽广的胸怀，包容万物、博采众长，这既是对大地承载万物之德的描述，也是对崇高道德理想的不懈追求。

“厚德载物”作为中国哲学的基本精神，体现了古人对自身道德修养及人与社会、自然普遍和谐的追求，并积淀为中国人 的民族精神和文化品格。自古至今，“厚德载物”成为为人处世乃至治国理政的重要原则，也是人们推崇的道德标准。

名垂青史的人物，大多是坚守“厚德载物”这一做人处世原则的。晚清时期著名的政治家、军事家、教育家曾国藩，留下名言：“厚德载物，治家兴国。”这也是他一生的写照。早年，他勤奋好学，才华横溢，有着坚定的理想。走上仕途，他积极推行改革，减轻农民负担，提倡勤政为民，带领手下的官员为百姓谋福祉。然而，他的一生并不是一帆风顺的，面临许多困难和挑战，但曾国藩从不气馁，始终坚守初心，为国家尽心尽力。他的思想和行动为后人树立了榜样，也让他在中国近代史上留下了浓墨重彩的一笔。

◎“厚德载物”典出《易经》，其原文为“地势坤，君子以厚德载物”。“厚德”就是增加道德、学问、修养；“物”则是指万物，既包括草木鸟兽又包括人类。“厚德载物”，意思就是指要拥有宽广的胸怀，包容万物、博采众长，这既是对大地承载万物之德的描述，也是对崇高道德理想的不懈追求。

◎“士不可以不弘毅，任重而道远”（《论语》），践行“厚德载物”精神需要通过实际行动来实现。可以从自身做起，提高自己的素质和道德水平，从而承担起自己的社会责任。

今天，“厚德载物”仍是中华儿女的精神追求和价值取向。“时代楷模”张富清老人就是这样做的。他一生都秉承“厚德载物”理念，践行“厚德载物”的做人原则。他作为西北野战军的突击队员，迎着枪林弹雨冲锋在前，战功卓著，是董存瑞式的战斗英雄。他退伍转业，在湖北来凤县的艰苦山区奉献一生。他左腿截肢，为了不给组织添麻烦，更为了让子女“安心为党和人民工作”，装上假肢，顽强地站了起来。他96岁，仍然坚持学习，不愿被时代抛弃。张富清老人用行动彰显了“厚德载物”的高尚品格，也体现了一名优秀共产党员的责任和担当。

“国势之强由于人”。中华人民共和国成立以来，我们之所以能书写翻天覆地的壮丽史诗，正是

因为我们国家在各个领域涌现出了像张桂梅、张富清这样一生心系国家与人民的时代英雄，我们为拥有这样的时代英雄感到骄傲和自豪。同时，我们更应该以他们为榜样，始终坚守“厚德载物”的高尚品格，肩负起时代赋予我们的使命和重任。

厚德载物，臻于至善。几千年来，“厚德载物”塑造了中国人博大、宽厚、务实的精神风貌，它是中华民族的生命睿智、人生境界和精神气象。今天，“厚德载物”精神已经潜移默化地渗透人们生活的方方面面：在人与人关系上，体现为宽以待人、虚怀若谷；在人与自然关系上，体现为善待万物、和谐共生；在人与国家、民族关系上，体现为无私奉献、不懈奋斗。

习近平总书记多次在重要讲话中引述“厚德载物”的典故，强调“国无德不兴，人无德不立”。“厚德载物”的精神追求，既是对中华优秀传统文化精髓的概括提炼和传承发展，也为实现中国式现代化提供了重要的价值指引和精神支撑。

“士不可以不弘毅，任重而道远”（《论语》），践行“厚德载物”精神需要通过实际行动来实现。可以从自身做起，提高自己的素质和道德水平，从而承担起自己的社会责任。同时，在工作和生活中，也需要多关注身边的人，关爱他们，协助他们解决问题，为社会创造更多的价值。今天，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在新时代新征程上，每个中华儿女一定要牢记习近平总书记的谆谆教诲，时刻传承和弘扬“厚德载物”的文化传统，自觉担负起新时代的历史使命，在实现中华民族伟大复兴的历史进程中作出新的更大贡献。①8

从“鸡娃”到“愚且鲁”

李硕

邻居家又传来家长辅导作业的“河东狮吼”和孩子歇斯底里的“反抗”，每到周末，这样的“战争”总要上演几场。暴躁的父母、敏感的孩子，本该和睦的家被满满的焦躁、委屈充斥着，似乎形成了一个怪圈，你理解我，我也不懂得你，明明是最在乎的人，却忍不住互相伤害。时下流行的网络热词“鸡娃”，说的就是那些望子成龙、望女成凤的“虎妈”“狼爸”为了让孩子学习好，不断地给孩子加压、“打鸡血”。

随着生活和工作节奏加快，社会竞争急速加剧，这样的“家庭斗争”比比皆是。如今的很多青少年，已经不是无忧无虑、肆意疯玩的一代了，身处“鸡娃”热潮的他们，在“两眼一睁，开始竞争”“提高一分，干倒千人”的口号感召下，很容易滋生负面情绪，易怒、嫉妒、偏激等，让原本和谐愉快的人际关系变得紧张、疏离，随之而来的问题也日益凸显。2023年10月10日，在第32个“世界精神卫生日”发布的《2023年度中国精神心理健康》蓝皮书指出，中小学生的抑郁检出率高达40%。

这可怕的数字是怎么形成的？不论大人还是孩子，敏感、多疑、想得太多，很多时候让人不快乐；开朗、乐观、大大咧咧，反而让人更容易遇见美好。这就让我想到日本作家渡边淳一提出的一个词——钝感力。钝感力，顾名思义就是拥有迟钝感的能力，不那么敏感、不那么执拗、不那么快去做决定。

其实我们的先贤，早就告诉过我们这种处世的人生智慧：要“难得糊涂”，应“大智若愚”。“大勇若怯，大智如愚”出自苏轼的《贺欧阳少师致仕启》，意思是勇敢的、有智慧的人往往不露锋芒，表面看上去有点怯、有点拙，像是不太灵光，却蕴含着大智慧，实实在在解决了很多棘手的问题，是仁厚和睿智的反映。《道德经》中也有类似的句子：“大直若屈，大巧若拙，大辩若讷。”

◎“大勇若怯，大智如愚”出自苏轼的《贺欧阳少师致仕启》，意思是勇敢的、有智慧的人往往不露锋芒，表面看上去有点怯、有点拙，像是不太灵光，却蕴含着大智慧，实实在在解决了很多棘手的问题，是仁厚和睿智的反映。《道德经》中也有类似的句子：“大直若屈，大巧若拙，大辩若讷。”

◎不同于现代人推崇的“鸡娃”，历经磨难的苏轼就希望自己的孩子能够“愚且鲁”、不那么聪明，也就少些烦恼、“无灾无难”，他在《洗儿》中说：“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”生活让他学会释怀、接受自己，以平和、宽容的心态面对事情，不过于追求完美，不过分纠结一些细节或他人的过失，从容地抵抗狂风暴雨。余生，不妨让自己、让孩子、让心爱之人，迟钝一点、快乐一点。

届，大巧若拙，大辩若讷。”

在孩子的教育上，家长望子不成龙的时候不如缓一下，想想自己有没有长出龙鳞，或者在孩子缺的地方“钝”一点，在孩子闪光之处“敏”一些，是不是就和谐了呢。孩子在钻进死胡同的时候，不如行动力迟缓一些，别那么快做决定，等一下或许就能看到转角处的柳暗花明呢。

360公司创始人周鸿祎曾经告诫年轻人：“人在年轻的时候，还是应该迟钝点，让自己的心变得粗糙点，能够承受各种锻炼和痛苦。”尤其在节奏飞快、竞争激烈的现代社会，有时候太过敏感更容易受伤，难以在人生的道路上走得长远。迟钝的人因为对环境的变化反应迟缓，对挫折的反应也就缓慢，反而更能从容面对生活中的挫折和伤痛，坚定地朝着自己既定的方向前进。电影《阿甘正传》里的

主角，是一个智商只有75的低能儿，经常受欺负，但也正是由于他的迟钝和单纯，成了人生赢家，被欺负着进了大学，成为橄榄球明星、乒乓球队员、战斗英雄、大富豪。面对失败挫折、批评指责、嘲讽打击等逆境时，迟钝些，就有了缓冲，就显出了心理的强大，逆商高了也就更具有竞争力。

不同于现代人推崇的“鸡娃”，历经磨难的苏轼就希望自己的孩子能够“愚且鲁”、不那么聪明，也就少些烦恼、“无灾无难”，他在《洗儿》中说：“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”生活让他学会释怀、接受自己，以平和、宽容的心态面对事情，不过于追求完美，不过分纠结一些细节或他人的过失，从容地抵抗狂风暴雨。余生，不妨让自己、让孩子、让心爱之人，迟钝一点、快乐一点。

生活中，我们面临各种压力和挑战，有时候需要具备一种看似迟钝、拙笨，实则大智若愚的生存智慧，以平和、泰然的心态去应对生活中的挫折、批评和伤害，从而减轻心理压力，保持身心放松。家长的“鸡娃”，往往让孩子压力更大，更加敏感，脆弱易受伤，也更容易出现心理问题。这时候，家长若是也同样敏感，恐怕事情的走向并不美好。大智若愚者，深藏不露，以无招胜有招，家长要做的无非是少一点质疑，多一些支持和陪伴，不把消极情绪发泄到孩子身上，多关注一些孩子学习成绩以外的事情，面对问题晚些反应、想好了对策再反应，实在不行就让孩子出去跑一圈、睡个好觉，说不定就能消除彼此的压力，乐见成长。

热衷“鸡娃”的家长，还是要尽量放下心中的执念，钝一点，拙一些，让孩子是孩子，让学生爱学习。一念放下，万般自在。不纠结，不计较，心情自然就会变好。心态好了，人生处处皆欢喜。